

局长与师生同唱共吟

科教新报全媒体记者 董以良 通讯员 周南平

3月24日晚上7点,安仁县教育局党组书记、局长马建中脚步匆匆走进县教育局4楼的安仁县教师合唱团排练室。换上合唱团统一的蓝色制服,将手机放进一旁的专用收纳袋,拿出事先打印的唱谱,他不动声色地站入准备排练的合唱队伍中。

安仁县合唱氛围浓厚,每所学校都建有校级、班级合唱团,全县70余名教职员还成立了一支教师合唱团,每周五晚齐聚县教育局的排练室进行合唱训练。

局长去哪儿

岳阳县: “家校社”协同共育 构建教育新生态

本报讯(通讯员 万石正 廖超)3月24日,岳阳县举行“家校社”共育工作推进会暨县二中“家校社”共育中心揭牌仪式。

近年来,岳阳县积极响应政策要求,将推进“家校社”协同育人建设作为落实教育高质量发展的重要举措,进行了一系列卓有成效的探索:成立了家庭教育指导中心,建立了家庭教育讲师团,组织志愿者和“五老”人员近百人,深入到全县53个行政村,开展“防性侵·防溺水”主题大宣讲,举行了首届“巴陵杯”家庭教育竞赛课,举办了315大型爱心义卖活动。在活动当天,该县正组织“一米阳光”志愿服务宣讲团进行“阳光护蕾”志愿宣讲活动。

雨湖区: 举行“艺术百佳”评选

本报讯(通讯员 熊春雷 王三财)3月25日,湘潭市雨湖区举行第二十三届普通中小学生“艺术百佳”评选活动,来自全区的297名选手同台竞技。评选活动分为舞蹈、器乐、声乐、美术、书法五大类开展。

据悉,雨湖区教育局通过举办中小学生“艺术百佳”评选等活动,为学生搭建展示的舞台,促进学生全面发展,培育时代新人。

新宁: 举办“利剑护蕾” 专题讲座

本报讯(通讯员 李洁琛 王煜哲)为防止性侵害,护航未成年人健康成长,3月24日,共青团新宁县委联合新宁县教育局、新宁县青年志愿者协会、湖南省爱宝家庭教育研究院举行“保护未成年人防止性侵害”利剑护蕾专题讲座。

强化未成年人权益保护,推进“利剑护蕾”专项工作需要多方合力。共青团新宁县委高度重视未成年人保护工作,下一步,该县将继续发挥组织优势,聚合各方资源,为有效维护未成年人身心健康,护航未成年人阳光成长,贡献青春力量。

为及时了解合唱教育工作,马建中加入了县教师合唱团。在当天合唱团的调研中,马建中与老师同唱一首歌,现场气氛轻松活跃。

“马局长,这句‘高山青、涧水蓝’音唱低了,咬字要更清晰一点,加强气息……”作为指挥,“90后”教师陈晨曦毫不怯场,一字一句帮助每一名团员纠正发音、气息。马建中被分在男高声部,并没有太多音乐基础的他虚心接受指导,按照要求一遍一遍跟唱,直到发音清晰准确。

8点半是固定的讨论时间。成员们围坐一起,探讨合唱指挥技巧、教学方法和学校合唱教育教学情况。

“合唱教育是安仁教育的一项工作重点,合唱团成员大部分都是学校的音

乐老师和合唱指导老师,大家有好的建议或者困难还请随时提出来,共同商量解决。”马建中坐在老师中间,很自然地抛出话题。

“学校可以多补充一些音乐器材和设备,这样课堂会更生动,学习效果也会更好。”城关中学音乐老师李蓉提出了自己的看法,引发不少老师的共鸣。

“老师们提到这个问题,说明教学有这个需要。后续我们先进行调研了解具体的需求缺口,确实有必要再进一步做预算逐步配齐。”马建中边听边做记录,对老师们提出的问题逐一解释、反馈。

“谭老师,你们学校这学期安装了乡村E课堂,使用效果如何?孩子们喜欢

吗?”今年2月,安仁县“乡村音乐节+乡村E课堂”项目在金紫仙镇启动,每周,华南师范大学音乐学院的师生会通过E课堂远程给该镇4所乡村小学的学生上音乐课。马建中关切地询问起乡村E课堂的教学效果。

金紫仙镇豪山中心小学音乐教师谭玲娜详细地介绍了首次开课的情况:“上周刚给学生上了一节音乐课,网络教学和远程互动让孩子们感到很新奇,课堂气氛比上学期活跃了不少。”

“设备配齐了就要用好,农村艺术教育是短板。我们追求素质教育、全面发展,不能让乡村孩子掉队。”交流结束时,马建中鼓励老师扎实推动各校合唱教育,拿好拿稳合唱“指挥棒”。

蓝山: 信息技术培训 助力新课堂

本报讯(通讯员 杨乐乐 黄莎)3月25日,蓝山县举行2023年“信息技术应用能力提升工程2.0”整校推进工作坊线下第一次集中校本研修,这是该县教育系统共沐教培风、为教育教学插上“信息技术”翅膀的集中体现。

据悉,继去年10月份该县组织的第一批信息技术2.0整校工作坊研修圆满结束后,第二批15所参培学校、第三批27所参培学校的信息技术2.0培训工作也在今年3月陆续拉开帷幕,信息技术2.0俨然成了教师赋能成长的“香饽饽”。“线上+线下”的混合式培训,实现了信息技术与课堂教学深度融合,打造了“双减”背景下“技术创新实效课堂”。

衡阳县: 交通安全宣传 进校园

本报讯(通讯员 邓芙蓉)为推动“警、校、家”三方合力,共建学生们平安出行路,3月23日,衡阳县公安局交警大队走进西渡镇杨柳学校开展“知危险会避险”主题交通安全宣传活动。

交通安全课上,民警针对小学生的心特点,精心制作了画面绚丽、通俗易懂的PPT课件,结合小学生的出行特点及校园周边道路交通环境,用引人入胜的表达方式,告诉学生步行、骑车、乘车需注意的安全事项,并通过播放身边的典型事故视频,让大家重点学习掌握了“开门杀”“鬼探头”“酒醉驾”的严重危害。有奖问答环节,同学们争相抢答,交通安全知识在欢乐的气氛中走进学生的心里。

据悉,衡阳县交警大队把交通安全宣传进校园作为打造“平安校园”重要举措,春季开学以来,已先后进入城乡中小学校举办专题讲座15场次,发放交通安全宣传单5万余张。



近日,保靖县举行了第十三届中小学生田径运动,500余名运动员在赛场上尽情挥洒汗水,释放青春活力。

彭春芳 摄影报道

洞口:

用“双减”牵引幼小衔接

本报讯(通讯员 黄亦龙)3月24日,邵阳市幼小衔接教学研讨会暨展示活动在洞口县翻头幼儿园举办。“双减”政策引导幼小双向衔接,该如何强力推进?洞口县通过县级推进、乡镇中心校落实的方式,建立了县、

校、园、社区的纵、横向管理机制和互动交流机制,举办各种教育研讨61场次。

近年来,洞口县以“双减”政策为引导,积极探索和实践幼小衔接的新方法、新思路,形成了“新样态”。

江华:

校园志愿服务点亮爱的火光

通讯员 唐世日

“青苗帮”志愿服务项目获全国中学生志愿服务示范项目,“禁毒育心社”获全国学雷锋志愿服务项目大赛铜奖,“河小青”瑶都绿色使者获湖南省志愿服务大赛铜奖……每一次“瑶都红”校园志愿服务队获奖,就是点亮爱的火光的见证。

针对留守儿童、贫困学生等重点群体,全教育系统一盘棋,与团县委合作,通过上下联动开展“瑶”响大学梦和“瑶”响微心愿志愿服务活动等助学活动,共筹集资金和爱心物质近100万余元,资助508名困难准大学生,帮助1210名困境青少年实现微心愿。

近年来“瑶都红”少年志愿服务队不断壮大,又成立了心理健康咨询、困难资助等5个分队和80所学校分队。各学校分队建立学雷锋志愿服务文明实践基地,构建立体式学雷锋志愿服务网络,覆盖助学资助、家庭教育、净滩等10余个领域,形成志愿服务活动制度化、常态化,志愿服务活跃在老百姓身边,并逐渐形成了一种生活方式。